

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

Un mes	250
Trimestre	750
Número suelto	015
" atrasado	025

Oficinas: Santo Cristo, 14-1.º

La Actualidad

Las noches de Finlandia

Todos los días llegan a la mesa de redacción, desde el primer día de operaciones en Finlandia, noticias que nos dicen que el principal enemigo con que han tropezado las fuerzas soviéticas, para consumar su agresión contra el pequeño estado báltico, ha sido la accidentada geografía de su suelo.

Días pasados, el parte del estado mayor de Leningrado confesaba de plano que las fortificaciones finlandesas por una parte, y lo difícil del terreno por otra, habían impedido a las tropas rusas llevar a cabo una acción rápida contra Finlandia. Las noticias de ayer seguían siendo favorables a los finlandeses que luchan ya en territorio de la U.R.S.S. en un sector, mientras que en el frente norte, está casi paralizada toda actividad a causa del intenso frío.

Y precisamente, las condiciones ósmicas en que se encuentra el país nórdico que tan bravamente lucha por su independencia y libertad, no le son tampoco, en esta época del año desfavorables, circunstancia que nos mueve a escribir estas líneas.

Ahora, cuando el sol acaba de pasar por el Solsticio de Invierno, muchas regiones de Finlandia están sumidas en larguissimas noches. En Helsinki, el día dura sólo cuatro horas y se va acortando más y más a medida que nos acercamos al Polo.

A partir del paralelo 67º de latitud, el sol, alrededor del Solsticio de Invierno, está días y semanas sin que aparezca por Oriente. Únicamente en estas regiones se observa un pálido resplandor, indicando que se desliza por debajo del Horizonte. Hammerfest, ciudad la más septentrional del mundo, situada a los 70º 40' de latitud, está sin ver el sol nada menos que desde el veintuno de Noviembre hasta el once de Enero.

¡Eternas noches! Bañadas por la pálida claridad de la luna, acompañada a veces de espléndidos paraseles, que rielan sobre los ingentes campos de hielo, trñidos ahora a menudo de sangre. El satélite de la Tierra permanece quince días sobre el horizonte. Después de su aparición una vez al mes -- la Luna se eleva poco a poco describiendo, durante la mitad del tiempo que permanece visible, siete vueltas y media alrededor del mismo. El disco alcanza entonces su altura máxima. Vuelve luego a bajar describiendo de nuevo siete vueltas y media y en la última fase, la Luna se pone y desaparece por otros quince días; fenómeno que se explica por la oblicuidad del eje de la Tierra sobre el plano de la eclíptica.

La noche interminable y gelida sucede a sí misma, a despecho de las horas señaladas en los cuadrantes de los relojes de los soldados que montan su guardia en las trincheras, iluminadas solamente por la pálida luz de la Luna o el brillar intermitente de las Auroras Boreales.

Los finlandeses, mejor acostumbrados a este clima y a esta cosmografía que los rusos, por tener buena parte de su nación dentro del Círculo Polar Ártico y la otra limitada por el paralelo 60º, aprovechan esta circunstancia tácticamente en su defensa contra los agresores que no están, la mayor parte, acostumbrados a tan bajas temperaturas.

Nos confirma esta opinión las últimas noticias que informan que, a causa del frío -- en algunos sectores ha alcanzado los 50º por bajo del 0 -- han perecido algunos soldados soviéticos.

Dios quiera que la pequeña nación que lucha por una causa tan justa, vea coronados sus esfuerzos con el mejor de los éxitos y con ello renazca la tranquilidad en los simpatizantes países que se asoman al Báltico; y cuando este próximo estío, el sol se halle en el Solsticio de Verano, puedan gozar sus habitantes de los largos días que en compensación de las interminables noches de ahora les ha regalado la Naturaleza y se pueda reanudar la antigua costumbre que tanto tiempo estuvo de moda entre el turismo de todas las naciones, de ir al pueblecillo de Tornea, situado en el golfo de Botnia, precisamente cerca de la frontera ruso-sueca, para ascender el veintuno de junio al monte Awasaksa y presenciar el imborrable espectáculo del Sol de Medianoche.

De Arte

Exposición Cittadini

Una Exposición Tito Cittadini representa en los faustos de nuestro mundillo artístico, un acontecimiento, no ya en el recorrido típico de tal o cual suceso artístico, sino en el doble aspecto a que se contraen sus Exposiciones: el del "regalo" para su espíritu, del inolaptable paisaje de Pollensa, y el interés que alcanza su obra, que ya podemos clasificarla de intimista, ofreciendo siempre, novedad notabilizable en su opulenta paleta, que no se resigna a estacionarse; por el contrario, sigue, nutriendo el chorro, la vena libre, refrescando de continuo procedimientos e inspiración.

Sin tardanza, nos brinda Cittadini su labor, transcurridos nueve meses de otra Exposición en las mismas "Galerías Costa"; y en cada una pone en evidencia el grado de esa renovación, persistiendo en esta actual, en un mismo orden de temas de paisaje y un estudio de naturaleza muerta, asegurando siempre un equilibrio en el conjunto, y en este conjunto de hoy, que responde a una ejecución laboriosa y reflexiva, hallo la renovación que radica en la significación expresivista del paisaje, dotándolo, siempre, de galanura y sentido espiritual, respondiendo por esto los lienzos "Paisaje romántico", saturado de lirismo local, con penetración honda y comprensiva de la materia pictórica y del espíritu que la anima y poetiza; "Paisaje clásico", sobre en su empaque de estampa evocadora, dominando un estado de alma que se proyecta sobre la sencilla objetividad del vetusto natural, y en "Paisaje dramático", en el que Cittadini describe la cala de San Vicente en tono trágico, bajo un cielo denso, de tormenta, agitadas y oscuras las aguas, con fuga de pinceladas, en analogía con la de un poema sinfónico de acentos wagnerianos, demostrativo todo de que el lirismo del pintor se considera más libre aún, al concebir así, en ese aspecto dramático, aquel trozo de costa brava. En otros cuadros, como "Mañana de Enero", ofrece una afinación suave y espléndida, de luz, y en el que titula "Verano", obtiene efectos de gran calidad.

Ha procurado resaltar lo que a mi juicio define el actual estado de formación de Cittadini, que sigue animando sus obras con vehemencia colorista, y con la agilidad y distinción de su peculiar estilo, avalando más su reciente labor las nuevas formas de expresar sus íntimas emociones, que a través de la sensibilidad de este pintor se convierten en guía espiritual de su Arte.

J. BAUZA GUANABENS

"Auxilio Social"

Un comedor más

Sin ruidos ni voces, "Auxilio Social" labora.

Desde hoy, un Comedor Infantil más -- para 50 criaturas, sito en la calle de San Buenaventura, núm. 51 -- enriquece la tupida red -- red de amor y de hermandad -- en que, paso a paso, va siendo envuelta nuestra tierra por la maravillosa Institución.

El nuevo hogar abre sus puertas en uno de nuestros barrios más típicamente obrero. Allí, entre el diario ajeteo del trabajo y el afán de los humildes, el emblema de "Auxilio Social" es pregón constante del ansia de mejoramiento y superación del Estado nuevo y de la Falange.

Con sencillez, en la intimidad, el Comedor Infantil que, nos ocupa fue bendecido. Que, ante todo y sobre todo, "Auxilio Social" es obra cristiana.



Cuatro momentos del torpedeamiento de un barco inglés por un submarino alemán

Del Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA DEL DIA 27 DE DICIEMBRE DE 1939. AÑO DE LA VICTORIA

ARTICULO UNICO: Todos los Jefes, Oficiales y Suboficiales retirados que tengan presentada solicitud de ingreso y hubieren pasado a Zona Nacional a partir del 1.º de Enero del presente año, se servirán pasar por este Gobierno Militar antes del 1.º del mes próximo al objeto de llenar una DECLARACION JURADA según orden del Ministerio de Ejército.

Lo que se comunica para conocimiento y el más exacto cumplimiento. -- El Coronel Gobernador Militar, Sebastián Sard.

Fiestas centenarias del Pilar

El gran acontecimiento religioso-patriótico, que llena este Año de la Victoria, el XIX centenario de la venida de la Virgen del Pilar en carne mortal a Zaragoza, será celebrado en la Iglesia de Montesión por los Caballeros y Señoras del Pilar, con los siguientes actos:

A las siete y media, misa de comunión general.

A las diez y media, Oficio solemne en que predicará el Rdo. P. Juan Coll, de la Congregación de la Misión. Nota simpática de este acto será la cooperación del Coro de la Cárcel provincial, a quien la Virgen Madre concedió, un día de expansión. Interpretará la Misa Coral de Pius X, de Julián Vilaseca, y las partes variables de la misa "In nomine Jesu". Después de cantar el himno a la Santísima Virgen del Pilar del maestro J. B. Lambert, en el claustro del Colegio ejecutarán los siguientes cantos populares:

"Oración" (canción vasca); "El Captiu", de Mn. Costa y Llobera, con música de J. Mendelssohn; "La Plárica" (motivos de jota, de Felipe Alcántara). Himnos del Movimiento y Nacional.

Por la tarde, a las siete, Trisagio mariano, procesión con la Imagen de Ntra Señora del Pilar por el interior de Montesión y canto del Himno Nacional del Pilar.

En la Comisaría de Vigilancia

LE DESAPARECIO LA CARTE RA CON 1800 PESETAS

Se presentó en la Comisaría de Vigilancia el chofer Esteban Bolgacion Pie ras, denunciando, que de uno de los bolsillos de su chaqueta, que tenía en la cochera sita en la calle de Estudio General número 5 se había desaparecido a cartera conteniendo 1800 y pico de pesetas.

Se practican gestiones para el descubrimiento de los autores, los que hasta la fecha no han dado resultado.

Servicios de la Guardia Civil

CAZADOR FURTIVO

La Benemeritencia del puesto de Muro, ha dado cuenta de haber denunciado al señor Juez Municipal de la misma al vecino de Anafu, José Taberner Es trañy, por haberle sorprendido cazando en el predio "San Parera" con escopeta careciendo de la correspondiente licencia, ocupándose una escopeta y un conejo que había cobrado.

Del Gobierno Civil

REGALO DE ARROZ A LOS POSEEDORES DE VALES DE NOCHEBUENA

El señor Gobernador, nos ha rogado que hicieramos público, para conocimiento de los interesados, que todas aquellas personas que resultaron beneficiadas con vales para la Cena de Nochebuena y los conserven en su poder se sirvan pasar por el nuevo Gobierno Civil el próximo día 1.º de Enero, a parte de las diez y media de la mañana en donde se les obsequiará, con dos kilos de arroz "Bomba" de primera calidad, por cada vale cuyo reparto se hará en la misma forma que la anterior.

Donativo

Don Antonio Forteza, dueño de la "Panadería Santa Eulalia" al presenta la factura del pan obsequio de las cenas de Nochebuena ha hecho una donación de 200 pesetas, que ha agradecido el señor Gobernador.

Fiesta del aniversario de la Conquista de Mallorca

Mañana domingo día 31, se celebrará la fiesta que el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, dedica anualmente a memoria del invicto Rey don Jaime I con motivo del Aniversario de la Conquista de Mallorca.

A las 10 de la mañana formará en la plaza de Cort una Compañía del Regimiento de Infantería de Palma, con Bandera y bandas, la cual rendirá honores al Pendón Real que guó al Rey Jaime I en su conquista a la Isla.

A las 10 y cuarto saldrá de la Casa Consistorial la Corporación municipal precedida de la banda de tambores, situada en el centro de la plaza de Cort y dirigiéndose seguidamente a la Catedral en donde se celebrará Misa solemne, con sermón que predicará el M. I. señor don Antonio Sanchez, Canónigo Magistral catándose al final, se leme Te Deum y a cuyo acto han sido invitadas las Autoridades.

Al terminar los divinos oficios la Corporación regresará a la Casa Consistorial donde recibida el asta con las mismas solemnidades y conducida por los señores Gestores.

La citada Compañía de Infantería hará las tres descargas reglamentarias la primera después de colocada el asta en la plaza de Cort, la segunda al azar la Sagrada Hostia en la Misa de la Catedral y la última después de retirado el asta.

La fachada de la Casa Consistorial será adornada como en los días de grandes festividades y en los bajos de la misma se colocará el cuadro del Rey don Jaime I.

El señor Alcalde invita al pueblo de Palma a que se asocie a dichos actos.

Fomento del Turismo

Habiéndose suspendido por causas imprevistas la excursión proyectada para el domingo pasado, se repetirá el próximo domingo día 31 de diciembre de 1939, con salida de Palma en el tren de las 8 hacia Inca, tomando el autobús "seguidamente" hacia Selva, y a pie por la ladera del Puig de Massanella, hasta el predio del mismo nombre, siguiendo por Mancor del Valle y predios de Biñanrol; Font Garrové; Binixent Font Patró y Biniamar, siguiendo hasta Lloseta donde se tomará el tren de regreso a Palma.

Unión Diocesana de mujeres Cotólicas

FIESTA DE LA CONFEDERACION

El próximo día 2 de Enero, aniversario de la aparición de Nuestra Señora del Pilar; tendrá lugar a las 8 una misa de Comunión dialogada, en la Iglesia de San Miguel de Palma.

¡Socia de Acción Católica!

Hazte un deber de honrar a tu celestial Patrona, acudiendo puntualmente al acto que se dedica a la Unión Diocesana.

Del Ayuntamiento

CONTRASTACION DE PESAS Y MEDIDAS

El señor Alcalde accidental don Miguel Forteza nos ha rogado hicieramos público para general conocimiento que conforme dispone el Reglamento de Pesas y Medidas vigente, desde el día 1.º al 15 de Enero próximo se procederá por la Delegación de Industria, sita en la calle de la Diputación número 5 de esta ciudad, y de cas 9 a las 13 horas a la contrastación de pesas, medidas e instrumentos de pesar y medir de este vecindario.

Presentación

Se ruega a don Antonio Doménech Panadés, pase por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento para hacerte entrega de un documento que le interesa, durante las horas de oficina.

¡¡Subsidio de Vejez!!

La Caja de Pensiones para la Vejez y d. Ahorros, en atención a finalizar el domingo, día 31, el plazo para la admisión de solicitudes de SUBSIDIO DE VEJEZ, se complac. en hacer público que las oficinas de esta Entidad en Palma y pueblos de Mallorca permanecerán abiertas el sábado y domingo, de 9 a 1 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde.

Dos visitas

La mejor clasificación que he oído de "visita" la debo a un Maestro del bien pensar y del bien decir, nacido en mi tierra aragonesa y cuyo nombre silencio por no inferir a su inteligencia agravio con la cita personal. Decía: "visita es un acto continuativo de la relación cortés", y al pronunciar la palabra "cortés" le daba una entonación llena de dignidad, como hombre que considera la cortésia una de las más elevadas y dignas actitudes del ser en relación con su prójimo, y sabe que "lo cortés no quita lo valiente".

Y surge el recuerdo del Maestro zaragozano, señor y cortés, al saber la visita de los Reyes de Italia al Pontífice de la Iglesia Católica, y la devolución de visita de Pio XII al Rey Emperador.

Acto continuativo de la relación cortés. Hay un acto, un sentido de continuación y una relación cortés. Agencias periodísticas e informaciones gráficas presentan el acto. No es esta la primera ocasión en que el Rey de Italia visita al Papa, aunque sí es la primera desde 1879 que el Pontífice visita al Rey, pero al hacerlo así muestra su deseo de continuar la relación. Y esta relación existe, desde aquel 11 de Febrero de 1929 en que la voluntad buena de Pio XI, secundada por su inteligente Secretario de Estado, Cardenal Gasparri, se unió a la buena voluntad del Duce Mussolini.

Relación entre temporal y eterno, divino y humano, material y espiritual, interrumpida por la "cuestión romana".

Siglo XVIII. Las ideas de la Revolución francesa y el Imperio Napoleónico rompen la armonía espiritual y por tanto la concordia material entre Iglesia y Estado. Dualidad de puntos de vista, y del choque, "cuestión romana". Aquella "relación" queda interrumpida. Estado e Iglesia quedan separados por un foso material, pero aún más por un concepto de vida que llena los espíritus. Materialismo.

Pero en Italia hay católicos. El corazón del pueblo italiano tiene espacio para albergar un altísimo sentimiento patriótico, a la vez que para guardar lealtad a su fe cristiana y católica. Se necesita que "algo" logre armonizar el pretendido dualismo, y a ello se aprestan algunos católicos italianos y ciertos elementos moderados. Entre aquellos, el Padre Tosti y Monseñor Jeremías Bonomelli, obispo de Cremona, que en 1889 escribe ya sobre una reconstrucción simbólica y pequeña materialmente de los Estados Pontificios.

En frase del Maestro que al principio indiqué, "cuando la relación cortés se interrumpe por alguna causa, no hay más que la separación cortés o la reparación cortés". No puede el Pontífice, Padre universal, avenirse a la separación, y así Pio X prepara espiritualmente el ánimo de

Reparación cortés. La relación entre la Potencia espiritual y el poder material queda establecida de nuevo, y precisa "continuar" la misma. Visita.

Visita que no es, como cree el vulgo, charla insustancial, sino acto de cortésia que efectúan dos personas o dos potencias para sellar y continuar su relación amistosa.

En este caso concreto Roma visita a Roma, y ambas se encuentran para formar una unidad superior.

Carlos MARIA

COMISION GESTORA MUNICIPAL

NUEVAS ALINEACIONES

Bajo la presidencia del Alcalde accidental, don Miguel Forteza, se reunió anoche la Comisión Gestora Municipal. Asistieron los gestores señores Andreu, Buades, Clar, Cortés, Dezcualar, Valdés, Roselló, Caldén, Cuerra Fuster, Bonet, Casas y Alabern.

Se dio cuenta de la notificación de firmeza de la sentencia del Tribunal Supremo favorable al Ayuntamiento sobre el asunto de la reclamación por planos de Bellver.

Fueron aprobados los fallos de once expedientes de personal.

Acordóse conceder al contratista don Antonio Taberner, próroga para poder utilizar el Almacén Municipal para sus camiones de transportes.

Se aprobó el dictamen sobre urbanizar un tramo de la calle C de San Armadams, solicitado ello por don Juan García Urcules, el cual se compromete a contribuir con el 50 por ciento en el gasto de las citadas obras.

Aprobóse el dictamen sobre la alineación de las líneas números 42 y 44 de la calle de Jaime II, cuyos propietarios de las referidas líneas ofrecen al Ayuntamiento el tramo de terreno necesario para lograr la nueva alineación, a cambio de que el Municipio pague los gastos de la nueva fachada.

Con estas expropiaciones quedará toda la calle de Jaime II de la misma anchura.

Se acuerda por unanimidad un dictamen proponiendo que el Subsidio Familiar que se abona a los empleados de la Casa, sea aumentado durante el año 1940, en un cien por cien.

También se acordó aumentar con

Vendo

Casa de 20.000 duros por el ensanche y otra de 11.000 pesetas. Informes: Comercial Jurídica Administrativa, Sindicato, 124.

Ciclo de conferencias organizado por la Comisión Provincial de Monumentos

El canto de la Sibila. Audición y noticia histórica

De un ciclo de conferencias que ha organizado la Comisión Provincial de Monumentos de Baleares, se dio ayer la primera consistente en una audición del Canto de la Sibila, que fue precedida por una breve noticia histórica que dió el Rdo. P. Miguel Alcover S. J.

El acto se celebró en la señorial casa del Presidente de la Comisión de Monumentos don José Balaguer, quien, con su amabilidad característica, hizo los honores de la casa, acompañándole sus distinguidas invitadas.

En el magnífico salón, verdadero templo de la música, que preside un monumental órgano, dió su charla el conferenciante, conocido de antiguo por su afición a los estudios históricos, especialmente en cuanto ofrecen relación con las cosas de Mallorca, y divulgador ameno ya en otras ocasiones, (aquellas conferencias de antaño en el Museo Episcopal), de sus conocimientos.

Después de justificar la elección del tema de la primera conferencia, hecha por la Comisión de Monumentos Históricos, ya que el canto de la Sibila es un verdadero monumento tanto desde el punto de vista histórico como del artístico, que necesita conservarse análogamente que una pintura, una escultura o una obra arquitectónica, sitúa al auditorio con ágil frase en el momento en que, terminado el rezo de máximas y el canto del Te Deum, aparece la Sibila, precedida de los monaguillos entre la expectación y unidad de sentimiento de los fieles de todos estamentos sociales y categorías intelectuales.

La concurrencia de fieles, que desde tiempo antes viene diciendo que ha de ir a máximas y a oír a la Sibila, uniendo los dos actos en un solo todo es supremo juez, en aquel instante, que enjuicia la actuación del cantor, y hasta el técnico musical, para juzgar bien, auscultará luego la pública opinión. Porque el canto de la Sibila es algo tan íntimamente unido a la manera de pensar y sentir de la masa que la alabanza o la censura surge siempre unánimes, sin discrepancias.

Signe luego el desenvolvimiento histórico de la Sibila, se canto que antiguamente fué común en Francia y en el Norte y Centro de España y que hoy es costumbre exclusiva de Mallorca.

Al fijar su origen, dice que el primero que habla de las Sibilas, fué Heráclito, el historiador jonio, allá por el año 500 antes de Jesucristo. Las Sibilas eran sacerdotisas del culto griego, que vivían pobremente, en sitios apartados, dedicadas a los dioses y conservando su virginidad. Sus profecías u oráculos eran puestos luego en verso por los poetas. Varrón queda después noticias de ellas cita como dignas de mención a diez Sibilas, de las que eran las más notables la de Cumas y la de Eritrea. De la de Cumas cuenta la mitología que Apolo le prometió que viviría tantos años como granos de arena cupieran en su mano, y tanto dice la fábula que llegó a vivir que en sus últimos tiempos sólo quedaba de ella la cabeza y la seca piel de la boca y la lengua, que aun profetizaba.

Virgilio dice que los oráculos de la Sibila de Cumas eran escritos en versos heroicos por los poetas en hojas de palmera y por medio de extraños signos. También habla de ellas Aristóteles, y Cicerón confirma que sus oráculos, hechos en prosa, eran luego versificados por los poetas.

Constituyese más adelante, una literatura sibilina y en la Roma primitiva se conservaba en los archivos o sagrarios buen número de oráculos. Mas en el año 30 antes de Jesucristo un incendio lo destruyó todo y entonces el Senado envió crecido número de escudriñadores a Grecia, para la búsqueda de obras con las que reconstruir lo desaparecido. Así volvieron a reunirse más de mil versos, que se consideraban tan sagrados que para su interpretación necesitaban ser reuniera el Senado.

En Egipto los hebreos emplearon la literatura sibilina, para divulgar las verdades del Antiguo Testamento. También después de Jesucristo se utilizó la literatura sibilina, y como se admite que en determinados casos las Sibilas podían estar inspiradas por el Espíritu Santo al formar sus oráculos, el Libro VI de los de la Sibila de Eritrea, que fué a parar a manos de San Agustín pasó a convertirse en el Libro VIII de su Ciudad de Dios.

Opiniones contextes en cuanto a la posibilidad de que pudieran estar inspiradas por el Espíritu Santo son las de San Jerónimo, San Faustino y Santo Tomás.

De la unión de estos oráculos y de que los cristianos en los siglos primeros, sintieron una gran afición a la literatura apocalíptica, e sea aquella dedicada a contar las catástrofes que han de azotar la mundo en sus postrimerías, surge lo que podría llamarse propiamente Sibila al estilo de

De Sociedad

En el vapor "Mallorca" llegaron ayer el Inspector Provincial de Sanidad don Juan Durich; el radiotelegrafista don Antonio Bascuña; el gerente de la "Casa Alzamora S. A.", don Gabriel Alzamora; don José María Casado; don Marcel Polo y señora; don Federico Estévez y señora; don Angel Trujillo; don Francisco Rivera y señora y don Nicolás Ligeró.

Procedente de Madrid y con objeto de pasar una corta temporada en nuestra ciudad, llegó el Dr. José Ferrer Velasco, especialista en Urología, acompañado de su distinguida esposa doña Ivonne Artault.

Por el Ministerio de Educación Nacional ha sido confirmado en el cargo de Profesor de la Escuela de Trabajo de Tarragona, don Alberto Blanes Boyescu.

Ha terminado sus estudios en la Universidad de Barcelona, donde ha obtenido el Título de Licenciado en Medicina y Cirugía, nuestro paisano don Juan Berga y Maroto, quien ha regresado ya a nuestra ciudad donde piensa establecerse.

En el vapor correo "Fuerteventura" ayer marcharon a Mahón, don Antonio Proutera; don Rafael Porcel; don Fernando de España; don Juan Colom; don Antonio Ferragut y el Aférez don Gabriel Verger Canals.

Ayer salieron para Barcelona en el vapor correo "Mallorca", el joyero don Fermín Recó; don Juan Obrador; el Ingeniero don Eusebio Pascual; el Capitán de Infantería don Blas Pascual del Tiempo; don Rafael Oleza; don Gaspar

Sastre; don José Zaforteza; don Guillermo Borrás; don Ramón Castañer y don Manuel Garcés.

Esta mañana en el aparato de "Hiera" marcharon a la península don Antonio Valls Segura; el agente cinematográfico, don Ramón Bulet Rusich; doña María Pujadas; don Jaime Asencio Ballester; don José Bibiloni Roselló y el Capitán de Artillería don Bartolomé Ordinas Fuster y señora.

En un bicró de la "Ala Littoria" marcharán hoy a la Ciudad Condal, don Mateo Riera Bauzá y don José Barcega.

Se encuentra restablecido de la ligera dolencia que le aquejaba, nuestro amigo el Comandante de Infantería y ex primer teniente de Alcalde del Ayuntamiento de esta capital don Guillermo Civero.

Se encuentra repuesto de la enfermedad que le ha aquejado durante unos días nuestro distinguido amigo el Director del Banco de España don José Irujo.

El hogar de nuestro amigo don Antonio Torres se ha visto aumentado con el nacimiento de un robusto niño, que con su madre doña Antonia Garra se encuentran perfectamente.

Ha sido ascendido a Comandante el Jefe de Estado Mayor de las Fuerzas Aéreas de Baleares, don Fernando Menéndez Carvajal, Marqués de Grigny.

La falange Femenina a las madres obreras

Una fiesta altamente simpática tuvo lugar anteaer en la Casa Primo de Rivera.

La constituyó el acto de entrega de 89 espléndidas canastillas, con que la Sección Femenina de Falange Española, Tradicionalista y de las JONS obsequia a las obreras y afiliadas a los Sindicatos de Falange que durante las actuales Fiestas de Navidad han sido madres.

Cada una de las 89 canastillas contenía un equipo completo de ropa, vestidos, calcetines, jerseys, etcétera, propio para recién nacidos.

Las prendas infantiles — que fueron cariñosamente confeccionadas por las mujeres de Falange — resultaban una preciosidad. El importe de las prendas de la mayor parte de las canastillas oscilaba entre 70 y 75 pesetas; algunas canastillas, realmente espléndidas, están valoradas en más de 150 pesetas.

Al acto de la entrega de dichas canastillas — que se desarrolló con el estilo sobrio de la Falange — estaban presentes el Jefe Provincial del Movimiento, señor Boloque; el Secretario Provincial, señor Arnic; el Delegado Provincial Sindical y el Trabajo, señor Cárdenas; la Delegada Provincial de la Sección Femenina, señora Sureda de Dzeallar, con las Juecas señoritas Martín, Cavi-

llas y Ordines, y el Secretario Provincial de las Organizaciones Juveniles, señor Ferrer.

Según nuestras noticias, la Delegada Provincial de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señora Sureda de Dzeallar, se halla muy agradecida de las aportaciones y donativos que ha recibido la Falange Femenina para confeccionar las espléndidas canastillas que anteaer se regalaron a las madres obreras.

En los pueblos, y siguiendo órdenes de la Delegación Provincial de la Sección Femenina, también se debían realizar repartos de canastillas para los recién nacidos.

Después de unas fiestas de Navidad, templadas, con tiempo húmedo, tiempo casi primaveral, ayer cambió la decoración, metiéndonos el frío en pleno invierno. El aire que sopla era puramente de nieve, nada extraño ya que por viajeros llegados de Sóller supimos anoche que por aquellos montes había nevado.

CRONICA DE SPORT

CICLISMO

EL DOMINGO EN TIRADOR—LLOM PART INTENTARA BATIR EL RECORD DE LA VUELTA

La reunión del próximo domingo en el velódromo de Tirador se presenta interesantísima por demás.

Los entrenos de los equipos que han de disputar las carreras del match que se ha montado prosiguen sin cesar, prueba del interés que los corredores tienen que salir vencedores de las pruebas.

Decíamos que los equipos estarán formados con Llompart—T. García y Cernals por una parte y Planas, Flaquer y Salom por otra.

La igualdad de las fuerzas de ambos equipos hace concebir ya esperanza de que la lucha que han de desarrollar en el transcurso de la reunión ha de ser durísima y emocionante.

Otro formidable atacante hay que añadir a la reunión del último día del año.

El corredor luchmayorense Miquel Llompart ha solicitado intentar batir el record de la vuelta, que como ya saben nuestros lectores fué establecido en la cha con otros corredores, hace unos años.

Llompart pues, intentará rebajar el tiempo de 21 segundos 4/5 2/10, que el tiempo establecido por Torres, el corredor de Alicante.

La actual forma que demuestra poseer actualmente Llompart, la que ya mostró el domingo pasado en Barcelona al obtener un rotundo triunfo sobre Planas, hace pensar si puede tener éxito en su tentativa. ¿La logrará?

Así pues, la reunión de mañana domingo se presenta muy interesante. No será pues de extrañar que el recinto velodrómico acuse el día 31 una buena entrada.

FUTBOL

TREN EXTRAORDINARIO CON MOTIVO DEL PARTIDO GERONA CONS-TANCIA

Con motivo del partido de fútbol anunciado para el próximo domingo día 31 en el que contendrán en partido correspondiente al Tercer Nacional de Liga Segunda División los primeros equipos de Gerona y Constancia y con el fin de facilitar el traslado a Inca de los aficionados y público interesado la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca ha dispuesto, para el indicado día, a circunvalación de un tren extraordinario que tendrá parada en las estaciones de Consell y Binissalem saliendo de Palma para Inca a las 13:15; regresando de aquella población para Palma a las 16:45.

Además del tren extraordinario, circulará desde la estación de Inca a la de Palma los trenes ordinarios que se hacen los domingos y días festivos, con parada en las estaciones intermedias y que tienen su salida de Inca a las 17, 18, 18:20 y 20 horas.

Los viajeros interesados en presenciar tan interesante partido podrán proveerse de la correspondiente entrada en la taquilla de billetes de la estación de Palma.

Palma 29 Diciembre 1939.—A. V.

Movimiento en el puerto

Llegó de Porto Colom el pailebot "Carmelita".

De Barcelona el vapor correo "Mallorca" y el vapor tanque "Ophir".

De Valencia el pailebot "Cala Mitjana".

De San Pedro del Pinat el pailebot "Eduardo Véllez".

Saló para Mahón el vapor "Fuerteventura".

Para Barcelona el vapor correo "Mallorca".

Ha sido despachado para Barcelona el vapor tanque "Ophir".

Para Alcúdia el pailebot "Cala Fornells".

Para Melilla la balandra "Sendres".

Para Ibiza el laúd "Victoria".

El vapor "Mallorca" importó ayer unas 40 toneladas de trigo y unas 200 de harina.

CULTOS

PARA MAÑANA Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Parroquial Iglesia de San Nicolás en acción de gracias a Altísimo por los beneficios recibidos durante el año. En la Misa mayor habrá sermón a las 12 y media de la tarde. Rosario, último ejercicio del solemne Triduo, sermón por el Rdo. don Francisco Payeras, Catedrático del Seminario, solemnemente Te Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en la Parroquia de la Concepción (Arrabal) dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús, por el Apostolado de la Oración. A las 8, Misa parroquial y Exposición del Smo. Sacramento. A las 6 de la noche Rosario, Vísperas, sermón por el Rdo. P. Lorenzo Rogger, SS. CC., ejercicio y reserva de S. D. M.

En la Santa Iglesia Catedral Basílica se celebrará solemne fiesta conmemorativa de la Reconquista de Mallorca, costada por el Excmo. Ayuntamiento. A las 9 y tres cuartos Prima, Tercia, Procepción, Claustral y Misa mayor en la que ocupará la Sagrada Catedral el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

Después de la indicada Misa se cantará solemnemente Te Deum.

En San Felipe Neri, a las 11 de la noche Vigilia de fin de año. En la Iglesia de Nuestra Señora de Montesión, a las 6 y media de la tarde se practicará solemne función de Acción de gracias a Dios Nuestro Señor por los beneficios recibidos durante el año, con exposición del Smo. Sacramento, sermón y Te Deum.

En la Iglesia de San Miguel, a las 8 de la mañana Misa de Comunión general para los Asociados de la Medalla Milagrosa. A las 6 de la tarde Rosario, Exposición del Smo. ejercicio a la Virgen Milagrosa, reserva de S. D. M., procesión, Salve y despedida cantada.

En la Iglesia de San Juan, se celebrará solemne fiesta votiva en honor del Sagrado Corazón de Jesús en acción de gracias. A las 10 Tercia y Misa solemne que perderá el Rdo. P. Manuel de Oleza, C. R. Por la tarde a las 6 Exposición del Smo. Rosario, continuación del Octavario, sermón, Te Deum; Bendición y adoración del Niño Jesús.

En la Merced por la tarde, a las seis y media, ejercicio de fin de año con exposición, rosario, meditación y Te Deum, finalizando con el reparto de los santos Patrones del año entrante.

Visita a la Corte de María a la Virgen del Perpetuo Socorro, en Santa Cruz o Socorro.

Juventud Antoniana

El próximo lunes día 1 de Enero la Juventud Antoniana celebra el 20 aniversario de su fundación con Comisión General a las 8 y media para todas las secciones y para la Pia Unión de San Antonio. Se cantará el Te Deum en acción de gracias por los beneficios recibidos durante el pasado año. Después de la Misa reunión en el local social.

A las 10 el Equipo Juvenil jugará en su campo, con el Patronato y el Infantil en el campo del Athlétic con sus propietarios.

Por la tarde a las 3 y media reunión infantil de cine y a las 6 y cuarto sesión de cine y velada por la Sección Declamativa.

BORN HOY

Sensacional acontecimiento

4 Grandes Estrellas 4

en un mismo film

En español

William POWELL

Myrna LOY

Spencer TRACY

Una mujer difamada

En español

La más hilarante farsa de la presente temporada

La mejor producción

METRO GOLDWYN MAYER

Domingo tarde a las 5'30 **TE-BAILLE** Noche a las 10'30 **CENA**

"Los Trashumantes" (Reserve su mesa)

MEDITERRANEO HOTEL Reservado el derecho de admisión

La guerra ruso-finlandesa

CONSTRUCCION DE REFUGIOS. CAMUFLANDO DE BLANCO PARA CONFUNDIRSE CON LA NIEVE

Helsinki. — La capital y otras ciudades, en vista de los repetidos ataques aéreos soviéticos, han tomado varias importantes medidas de seguridad.

Las casas han sido muchas de ellas camufladas y actualmente se está procediendo a la construcción de muchos más refugios.

Una de las medidas tomadas ha sido la de pintar a los coches y carros y camionetas militares y gran parte de civiles, de blanco. De esta manera, con los campos y calles cubiertas de nieve se hacen invisibles.

VOLUNTARIOS ITALIANOS A LUCHAR EN FAVOR DE FINLANDIA

París. — El corresponsal del "Daily Telegraph" en Roma, comunica que en esta capital se están formando pequeños grupos de voluntarios, los cuales salen con dirección a Finlandia, en donde lucharán contra los comunistas.

LOS FINLANDESES SE ADUEÑAN DE UNA PARTE CONSIDERABLE DE RUSIA. — LOS ESQUIADORES CORTAN LA LINEA FERREA DE MURMANK

Helsinki. — Los finlandeses por el momento se han hecho casi dueños de unos 400 kilómetros de una gran parte del terreno Norte de Rusia.

En el día de hoy los finlandeses han obtenido una gran victoria; desatentados de esquiadores han logrado cortar las comunicaciones y la línea férrea de Murrnank a Leningrado.

Los rusos por su parte se encuentran desconcertados. Los esquiadores que han tomado parte en esta importante operación son unos 250.

COMUNICADO FINLANDESE

Helsinki. — Se facilitó anoche el acostumbrado comunicado oficial de guerra.

Dijo el parte oficial que el enemigo continuó sus ataques en el istmo de Carelia.

Los ataques rojos iban dirigidos contra los lagos de Suvante y Keijala.

Los finlandeses rechazaron todos los ataques, a pesar de haber sido éstos realizados con gran ímpetu y con toda clase de elementos.

Tuvieron que volver a pasar los lagos algunas tropas que lo habían franqueado.

Los finlandeses aniquilaron a dos compañías rusas, que dejaron numerosos cadáveres sobre el hielo.

LOS ROJOS PREPARAN UNA GRAN OFENSIVA

Helsinki. — Parece que el Ejército rojo prepara una gran ofensiva contra Finlandia.

Fracados todos sus intentos para apoderarse del territorio finlandés, pretenden ahora realizar una ofensiva en gran escala.

Para ello están concentrando importantes contingentes de hombres y abundantísimo material.

Así se viene afirmando por gentes que, han logrado huir de las filas soviéticas.

Estos mismos informes señalan que la gran ofensiva en proyecto partirá de Petsamo.

La suposición de una próxima ofensiva rusa se basa en estos informes y, además, en el hecho de que los rojos construyen febrilmente una carretera estratégica en aquel sector.

ESQUIADORES FINLANDESES DESTROZAN UNA COLUMNA DE AUTOS

Helsinki. — Trescientos esquiadores finlandeses franquearon ayer la frontera soviética.

Entraron en territorio de la URSS por el Est. de Salla, en cuyo región alcanzan los rojos en la semana anterior una de sus más grandes derrotas.

Los esquiadores fineses lograron destrozarse una columna de autos de aprovisionamiento, que llevaban víveres y municiones a las tropas rojas que luchan en Finlandia.

SE HAN RENDIDO DOS BATALLONES SOVIETICOS

Helsinki. — Se han rendido dos batallones de tropas de los Soviets. La rendición de ambas unidades se realizó en Hijjaervi.

Los rusos tenían orden de resistir a toda costa; pero, sin embargo, se rindieron a los finlandeses, por sentirse agotados.

Además, se encontraban faltos de víveres.

AVIONES RUSOS CAPTURADOS

Helsinki. — Siete aviones de las fuerzas soviéticas se vieron ayer obligados a aterrizar, en aterrizaje forzoso, sobre el hielo, en la zona de Narijomi.

Las tropas finlandesas, dueñas de aquel sector, capturaron dichos siete aviones.

CENTENARES DE RUSOS MUERTOS DE FRIO

Los sufrimientos experimentados

por los invasores rojos no tienen fin ni cuenta, al extremo que la policía finlandesa ha debido organizar destacamentos especiales para poder atender y socorrer a los desertores que están errando por los bosques, a una temperatura de 35 grados bajo cero.

Los hambres muertos de inanición y frío se cuentan por centenares.

5.000 PRISIONEROS ROJOS EN UN DIA

Riga. — Un mensaje telefónico recibido a última hora de esta noche cuenta de que las tropas finlandesas han hecho 5.000 prisioneros soviéticos, en la batalla disputada en el extremo norte de Finlandia.

El mismo despacho añade que los bosques están llenos de elementos del ejército rojo, muertos y heridos.

LOS FINLANDESES SOBRE LAS BASES SOVIETICAS DE ESTONIA

Berlin. — Según noticias de Tallinn, ayer tarde volaron sobre las islas de Vaindo, en Estonia, dos aviones finlandeses, arrojando bombas. Poco después apareció sobre la misma isla otro avión finlandés, en vuelo de reconocimiento. La primera incursión no causó víctimas, pero produjo desperfectos en la maquinaria del faro. Vaindo es una de las islas estonianas del golfo de Finlandia a 54 kilómetros al suroeste de la isla finlandesa de Sumarsari, concedida al Gobierno soviético.

DIEZ AVIONES Y UN BATALLON DE CARROS DE ASALTO DESERTAN DE LAS FILAS SOVIETICAS

Roma. — El enviado especial del "Poppo d'Italia", en Finlandia, afirma que los aviones finlandeses arrojan continuamente sobre las líneas de la retaguardia bolchevique infinidad de hojas voladoras incitando a los soldados rojos a la desertión y prometiéndoles importantes primas para los que se presenten en las líneas finlandesas siendo portadores de armas, municiones u otros pertrechos.

Se les garantiza, desde luego, que serán objeto de un trato excelente. En las hojas de referencia se especifican concretamente las cantidades que serán entregadas a los desertores rojos cuando sean portadores de material de guerra. Por ejemplo, a los que lleguen al campo finlandés haciendo entrega de un carro de asalto pesado, se le entregarán 10.000 rublos. Por un avión en buen estado se entregarán 10.000 dólares.

Gracias a esta activa propaganda, los finlandeses llevan ya recibidos diez magníficos aviones de bombardeo y todo un batallón de carros de asalto pesados, que se entregaron en masa con su jefe a la cabeza. Este se ha inscrito en el ejército de Finlandia, del que recibe la suma de 500 marcos por día, por encargarse de instruir a los soldados finlandeses en el manejo, reparación y táctica con los carros de asalto.

DIRIGIRA STALIN PERSONALMENTE LAS OPERACIONES?

Londres. — El "Daily Sketch" dice saber que la guerra de Finlandia va a ser dirigida de ahora en adelante por Stalin, personalmente, desde Moscú. Afirma dicho periódico que Stalin se ha dado cuenta de que al paso que marcha la guerra puede durar mucho más tiempo del que había creído.

LINEAS RUSAS DESTRUIDAS POR LA AVIACION FINLANDESA

Se afirma oficialmente que en la región rusa de Murrnank existe ya gran escasez de víveres, a consecuencia de la destrucción de varios tramos ferroviarios.

La mayor parte de estas líneas ferroviarias han sido destruidas por los aparatos de bombardeo de la aviación finlandesa, los cuales causaron graves daños en diversos lugares de dicha línea.

Señor extranjero

Compra muebles antiguos y otros objetos de arte para amueblar sus propiedades. — Razón: Hotel Perú, personalmente de 9 a 11 y domingo de 10 a 11, o por escrito, habitación núm. 46.

Inglaterra y Francia en lucha con Alemania

VA A SER RACIONADO EL AZUCAR EN INGLATERRA

Londres. — El Ministerio de Abastecimientos declara que será racionado el azúcar y que la ración será de tres cuartos de libra por persona y semana.

Una nota oficial dice que estas medidas se deben a que es necesario restringir lo más posible las importaciones del extranjero, tanto por cambios como por el transporte, ya que los barcos se necesitan para atenciones de guerra. El racionamiento empezará hasta el próximo mes de febrero. El Gobierno desea que la producción de azúcar en el interior sea aumentada este año todo lo posible. La cantidad de azúcar que se da en Alemania por persona no llega a media libra. Mientras que en la Gran Bretaña sólo existen tres artículos racionados: la mantequilla, la carne y el azúcar. El Gobierno, tan pronto como sea posible, aumentará la ración por persona.

NUEVO SUBMARINO ALEMAN

París. — En el parte oficial francés de hoy se dice que los alemanes parecen haberse dedicado a la construcción de pequeños submarinos de 150 y 200 toneladas con ciertas ventajas técnicas, tales como una mayor rapidez. Según los franceses, estos nuevos submarinos presentan numerosos inconvenientes, entre los cuales figuran, como más importantes, un radio de acción mucho más débil, una estancia máxima de cuatro días en el mar y menos protección.

COMUNICADO ALEMAN

Berlin. — Comunicado oficial del alto mando del ejército alemán: En general la noche ha sido de calma completa.

Los aparatos de aviación inglesas han intentado hacer un vuelo sobre las costas alemanas del mar del Norte.

COMUNICADO ALEMAN

Berlin. — Comunicado oficial del alto mando del ejército alemán: En general la noche ha sido de calma completa.

Los aparatos de aviación inglesas han intentado hacer un vuelo sobre las costas alemanas del mar del Norte.

Los aparatos ingleses no pudieron realizar su propósito a causa de que los aparatos de cazas alemanes y las baterías anti-aéreas emprendieron su actividad con el tiempo previsto.

Dos cazas ingleses fueron derribados: uno por otro caza alemán y otro por las baterías anti-aéreas.

COMUNICADO FRANCÉS

París. — Comunicado oficial de guerra, correspondiente al día de hoy: En general, sin noticias de interés que señalar.

EL RACIONAMIENTO DE LA CARNE EN INGLATERRA

Amsterdam. — Se anuncia que a principios de enero empezará en Inglaterra el racionamiento de la carne para que el reparto sea equitativo.

BUQUE DANES HUNDIDO

París. — Comunican de Copenhague que un buque danés ha sido hundido por motivos de chocar contra una mina alemana.

Se cree que la tripulación ha podido ser salvada, aunque no se hayan recibido noticias oficiales.

BUQUES INGLESES HUNDIDOS

Berlin. — Se ha comunicado que ha sido hundido el vapor "Honstink", perteneciente a la flota de guerra de la Gran Bretaña.

Según un comunicado facilitado estos últimos días se hace constar que el "Kimgut", de 2.180 toneladas, chocó con una mina en la costa del NO. de Inglaterra.

Se ignora por completo la suerte que debió sufrir su tripulación.

COMUNICADO ALEMAN

El Alto Mando del Ejército alemán comunica lo siguiente: En el frente no ha habido gran tranquilidad, registrando solamente varios débiles fuegos de la artillería del adversario.

¿La Indochina francesa comenzada?

Shanghai. — Las últimas operaciones militares japonesas son consideradas en Shanghai como una amenaza potencial contra la Indochina francesa y como una demostración evidente de la falsedad de noticias sobre supuestas victorias chinas en la región de Nauning. En efecto, las fuerzas niponas que según los chinos se encontraban en una situación sumamente difícil en los alrededores de Nauning, han conseguido, gracias a una brillante maniobra, llegar con una columna rápida hasta la frontera con el territorio francés del Tonkin, a una distancia de 200 kilómetros. Esta columna, gracias a la celeridad de su avance, llegó por sorpresa hasta el ferrocarril estratégico que une el territorio francés de Hanoi con el territorio chino. Estas fuerzas niponas destruyeron enormes cargamentos de armas y municiones de origen francés destinadas al Ejército de Cheng Kai Shek. Dicho material, en importantes cantidades, se hallaba almacenado en dicho punto en vista de que la caída de Nauning en poder de los japoneses había impedido su envío al Kuantung.

Información Nacional y Extranjera, de Radio Nacional y de la Agencia EFE.

Imposición de multas

Burjos. — Por el Ministerio del Trabajo se han impuesto las siguientes sanciones a empresas de esta provincia por no presentar las declaraciones juradas de personal, según previenen las disposiciones vigentes sobre reincorporación de los combatientes al Trabajo.

A don Julián García P. de Arriba, 75 pesetas.

A don Manuel Pérez V. de Ferrn, 75 id.

A don Benedito Minguez Vallerata, 75 id.

A don Cirilo García Villanueva de Ascano, 75 id.

A don Lucas Rigo García, de Muro, 75 id.

A don Julio López Medina, de Pozos, 75 id.

A herederos de Timoteo Sicilia, 75 id.

A don Félix Abasolo, de Pedinosa, 75 id.

A don Pedro Abad, de Aranda de Duero, 75 id.

A don Gerardo Acea, en representación de los ganaderos de Sargentos de Lora, 75 id.

A don Angel Ayala, 75 id.

A Hermanos de Alejo Frenedito, 75 id.

A don Jerónimo Arroyo de Brinosa, 75 id.

A don Celedonio Abad, 75 id.

A don Aurelio Aguirre, 25 id.

De la visita del Papa al Quirinal

COMENTARIOS DE LA PRENSA ITALIANA SOBRE LA VISITA

Roma. — "Il Telegrafo" comenta la visita hecha a los Soberanos de Italia, por el Papa Pío XII y dice que solamente en circunstancias extraordinarias han podido, los Pontífices, visitar a los Reyes.

El diario se pregunta por las razones de la actual visita, y dice que la alocución del Papa, en días pasados, las manifiesta de una manera clara.

El Papa — comenta el periódico — piensa en la guerra y en las consecuencias que ella podría tener. Sabe que algunos principios imprescriptibles de la conciencia y de la dignidad del hombre están seriamente

comprometidos por esta guerra que amenaza llevar a Europa a la esclavitud y a la tiranía impuesta por los mongoles.

El Papa siente preocupación por la suerte de la civilización occidental. Esta visita testimonia que las relaciones entre la Iglesia y el Estado italiano son cordiales y que Su Santidad aprueba la línea política seguida por Italia en la actual contienda.

MUSSOLINI TAMBIEN VISITARA AL PAPA

Roma. — Se da por seguro que el Duce visitará al Papa en los primeros días del año próximo.

El terremoto de Anatolia

42.000 VICTIMAS

Estambul. — El temblor de tierra ocurrido en Anatolia adquiere cada vez más proporciones de catástrofe nacional. Aunque las noticias del territorio afectado son escasas y vagas, pues gran parte de las líneas telefónicas y telefónicas y varias líneas ferroviarias, hallan interrumpidas, se sabe que el número de muertos aumenta de hora en hora, contándose, actualmente, lo menos mil.

Los infelices que quedaron sin albergue tienen que acampar al raso entre un temporal de nieve y con un frío intensísimo. El Gobierno ha enviado tiendas de campaña, mantas, víveres y medicinas.

La ciudad, que parece haber sufrido más con la sacudida es Erzingan, de 18.000 habitantes, que ha quedado completamente destruida por el seísmo y los incendios. Erzingan, es una de las fortalezas que con Erzerum forman parte de la línea defensiva turca contra Rusia.

También ha sufrido mucho la parte occidental del territorio hasta el mar Negro, con las ciudades de Tocat y Amasia.

La nieve, que en algunos sitios llega a un metro de altura, y las comunicaciones interrumpidas dificultan la acción de salvamento, por lo que la situación de millares de personas sin albergue es desesperada.

El terremoto actual es el catástrofe mayor que ha sufrido Turquía desde hace un siglo.

Durante el día de hoy han llegado noticias suplementarias al Gobierno de Ankara respecto de la extensión de la catástrofe originada por el temblor de tierra de Anatolia. Sin embargo, las noticias siguen siendo bastante incompletas.

Se confirma, no obstante, que los temblores de tierra en el centro de Anatolia provocaron grandes destrucciones en los edificios y causaron numerosas víctimas entre la población.

Un periódico de la noche anuncia que el número de muertos y heridos se eleva a 42.000, pero esta cifra no ha sido todavía confirmada.

También resulta imposible todavía estimar los daños materiales pues los informes de las autoridades locales son poco detallados a causa de la interrupción de las comunicaciones telegráficas.

Dr. Roglá
PECHO - CORAZON
Nuevo domicilio - Sol, 29

Banquete en la embajada española ante el vaticano

Roma. — El Embajador de España, cerca del Vaticano, ha dado una comida en honor de su colega italiano Dino Alfieri.

Entre otras personalidades asistieron el ministro de Portugal y su esposa; el marqués de Serafini, gobernador del Vaticano; el Mayor-domo Mayor de los palacios apostólicos y su esposa; el coronel de la guardia suiza y su esposa; el marqués de Pacelli, el príncipe Pío, el Rector del Colegio Español de Roma y altos funcionarios de la Embajada de España en el Vaticano.

Noticiero Nacional

HACIA LA GRAN HISTORIA OFICIAL DE LA GUERRA ESPAÑOLA

Granada. — Ha salido para Málaga, después de pasar unos días en esta ciudad, el Coronel director del Servicio Histórico Militar, don Nicolás Benavides.

Desde allí seguirá su viaje a Marruecos.

El Coronel Benavides está recogiendo datos y documentos, publicados unos e inéditos otros, para la gran "Historia Oficial de la Guerra Española", que se prepara con todos sus antecedentes y desarrollo.

IMPORTANTE DESCUBRIMIENTO ARQUEOLOGICO

Sevilla. — En las inmediaciones de Ecija, se ha hecho un descubrimiento, al parecer de mucha importancia.

Hallándose removiendo la tierra, se tropezó con una piedra labrada, que resultó ser la cabeza de un toro, según parece de la época ibérica.

Se dio cuenta al Comisario de Objetos Artísticos, el cual, acompañado de una comisión, estudiará el caso sobre el terreno y emitirá dictamen.

MADRID ANTE EL CENTENARIO DEL PILAR

Madrid. — Para cooperar a la solemne celebración del Centenario de la Virgen del Pilar, el Ayuntamiento de Madrid ha acordado instalar un templo en la arcada central de la Puerta de Alcalá con la imagen de la Virgen del Pilar, ante el que se celebrarán diversos actos en el mes de mayo y al que los distintos distritos de Madrid ofrecerán flores.

En el Cerro de los Angeles, en la noche del 31, se celebrará la Hora Santa Mariana, de doce a una, para ofrecer a la Virgen la primera Hora del año y de su Centenario. En la del 1 al 2 habrá también Horas marianas en distintas iglesias de Madrid.

Sala Astoria
Únicamente films seleccionados
¡PROXIMO LUNES!
La incomparable actriz de las aristocracias
Columbia presenta
TRENE DUNNE
en
LOS PECADOS DE TEODORA
con MELVIN DOUGLAS
(EN ESPAÑOL)
UN ASUNTO NUEVO EN LA PANTALLA
Desconcertante situación de una chica pudorosa que, sin proponérselo, ha escrito una novela atrevida...
...en el pueblo era una muchacha recatada, mientras que en la capital era...
¡Un torbellino!
¡¡UNA LOCURA!!
¡¡UNA EPIDEMIA!!
La digna sucesora de "EL SECRETO DE VIVIR"
Hoy y Mañana
Últimas proyecciones
Horizontes perdidos
URODONAL
específico del reuma
se expende en frascos de triple cubida para una cura completa

Campo "Es Cos" - INCA
GERONA - CONSTANCIA
(Subcampeón de Cataluña) Salida de un tren extraordinario de Palma a las 13 15 con parada en Alaró-Consell y Binisalem, regresando a las 16'45, Domingo 31 Diciembre 1939 - Año de la Victoria

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

La guerra ruso-finlandesa

NUEVOS FRACASOS RUSOS. — DE NUEVO LOS FINLANDESES DESTROZAN LA LINEA LENINGRADO-MURSMANSK

Helsinki. — Las tropas rusas siguen retirándose bajo la presión de las fuerzas finlandesas quienes en su persecución contra el enemigo han penetrado en territorio ruso en diversos sectores.

Los finlandeses han atacado por sorpresa de nuevo la línea del ferrocarril Leningrado-Murmsk, enlazándolo en diversos puntos.

Todos los ataques que han efectuado los rusos han sido llevados a cabo con carros de combate.

Los rusos han sufrido nuevos descalabros en el sector del lago Ladoga. Las tropas finlandesas han conquistado una ciudad en territorio ruso, haciendo prisioneros a dos batallones rusos y apoderándose de siete aviones enemigos.

Las defensas antiaéreas han dispersado los aparatos enemigos que intentaron bombardear la costa finlandesa.

LA AVIACION FINLANDESA DESTROYE UNA BASE MILITAR RUSA. — HAN LLEGADO A FINLANDIA DIEZ MIL VOLUNTARIOS

Helsinki. — La aviación finlandesa atacó una base militar rusa, causando grandes daños en las fortificaciones. Anteañoche a aviación soviética bombardeó intrusamente la capital de Finlandia.

Siguen llegando voluntarios para engrosar las filas finlandesas. Se calcula que éstos pasan ya de 10 mil. Continúan las ejecuciones de altos jefes soviéticos por el fracaso del ataque sobre Finlandia.

LAS BAJAS RUSAS

Helsinki. — Según datos publicados, las bajas y pérdidas que han sufrido los rusos hasta hoy son: 25.000 muertos, 5.000 prisioneros; 275 carros de combate destruidos y 125 aviones derribados.

Del terremoto de Anatolia

MAS DE QUINCE CIUDADES DESTROYIDAS

Estambul. — Más de quince ciudades de la zona afectada por el terrible terremoto de Anatolia han quedado destruidas así como innumerables pueblos. Los trabajos de desescombro se hacen muy difíciles y se han agravado a causa de la inclemencia del tiempo. La temperatura es por bajo cero.

Se ha proclamado la ley marcial en todo el territorio devastado para evitar el pillaje.

El parlamento ha votado créditos especiales para socorrer a los damnificados; también se han abierto numerosas suscripciones en favor de las víctimas. Los ministros de Higiene y del Interior se han trasladado a los lugares de la catástrofe.

TELEGRAMAS DE CONDOLENCIA

Londres. — El Rey Jorge ha enviado telegramas de condolencia al Presidente de la República de Turquía con motivo del terremoto de Anatolia.

El Presidente de los EE. UU., Roosevelt, ha enviado un despacho en el mismo sentido.

EN ANATOLIA LA NIEVE DIFICULTA LOS TRABAJOS DE SOCORRO

Estambul. — Las noticias que se reciben de Anatolia acusan graves daños producidos por los terremotos en Anatolia. La nieve ha detenido los trenes de socorro antes de llegar a la región de Pérsica. Los bomberos trabajan sin reposo para dejar expeditas sus calles. Los ministros que habían salido a visitar las regiones devastadas se encuentran sin poder llegar a ellas, pues la nieve ha detenido el tren en que viajan.

EN ANATOLIA LOS TERREMOTOS HAN PRODUCIDO 30.000 MUERTOS

Ankara. — Al seísmo de Anatolia se le conceden proporciones gigantescas. Las víctimas se elevan a 30.000 y hay numerosas ciudades damnificadas.

El Presidente de la República ha salido para las regiones de Anatolia devastadas por el horrible terremoto del 27 al 28.

El Gobierno ha acordado el urgente envío de auxilios a los pueblos siniestrados. Para llevar a cabo dicho socorro se tropieza con dificultades casi invencibles porque el terremoto ha abierto en las carreteras profundos cortes, algunos de más de treinta metros de anchura, que se oponen, como una barrera invencible, a los envíos de material sanitario y alimentos.

Todavía no se ha publicado la cifra oficial de los muertos.

AUXILIOS DE RUMANIA

Bucarest. — El gobierno ha deci-

AVIONES AMERICANOS PARA FINLANDIA

Roma. — 26 aviones Sikorsky serán embarcados en Nueva York para Finlandia.

EL DESASTRE RUSO

Helsinki. — Existen en Petsamo 150 tanques rusos averiados y rodeados de soldados muertos de frío. Al norte del lago Ladoga los finlandeses han atravesado por dos puntos la frontera soviética.

BOMBARDEO DE ABO

Helsinki. — El bombardeo de Abo ha producido incendios en los edificios de las barriadas obreras.

Las fuerzas soviéticas se retiran en desorden en Hoveyjaervi. En el norte de Finlandia hay falta de abastecimientos. Hay intenso frío. Los aviones soviéticos han bombardeado con intensidad.

NO SIGUEN LOS BOMBARDEOS DE HELSINKI

Helsinki. — No se ha vuelto a bombardear Helsinki; se atribuye esto al temor de represalias sobre Leningrado.

CONTINUA LA LUCHA EN EL ISTMO DE CARELIA

Helsinki. — Continúan las batallas en el istmo de Carelia. Los rusos continúan atacando en masa intentando fatigar a los finlandeses que no tienen facilidades de renovar sus efectivos. Los cañones de gran alcance rusos bombardearon Viborg, sucediéndose los bombardeos en el día de anteayer.

Según el corresponsal de un periódico de Suecia los rusos demuestran indecisión en el extremo norte donde reina la impresión de que las tropas soviéticas esperan refuerzos para lanzar a una ofensiva.

Por otra parte se anuncia que la Cruz Roja finlandesa ha recibido un nuevo socorro de cinco mil dólares de los Estados Unidos.

dido un envío, por valor de 10 millones de leys, en viveres y artículos de primera necesidad, para socorrer a las víctimas de los terremotos de Anatolia.

EL TERREMOTO PUEDE REPRODUCIRSE

Estambul. — El director del observatorio meteorológico de Estambul ha declarado que el terremoto podrá reproducirse dentro de los próximos diez días y tal vez más tarde. La violencia del terremoto, añade, tienen las características de fenómeno geológico y es de 16 millas de profundidad, añadiendo que podrá tardar mucho tiempo antes de estar definitivamente terminado.

OTRO TEMBLOR DE TIERRA

Roma. — Dos observatorios de Italia han registrado durante la madrugada de ayer, alrededor de las 5 y media, fuertes temblores de tierra cuyo epicentro se encuentra a 2.000 kilómetros al este de Italia.

EL PESAME DE FRANCIA

Paris. — En el Senado al comienzo de la sesión el Presidente ha expresado su sentimiento por la catástrofe de Turquía. Daladier ha presentado su sentimiento y el de la nación francesa por esta desgracia.

El Papa recibe al Embajador de España

BENDICION AL CAUDILLO

Ciudad del Vaticano. — S. S. el Papa recibió ayer en audiencia al embajador de España ante la Santa Sede, quien entregó al Sumo Pontífice una cruz tallada en madera del árbol de Guernica, regalo de la Diputación de Vizcaya.

El obsequio ha sido muy agradecido por S. S., quien ha rogado al señor Yanguas transmitiese su bendición al Caudillo, al Gobierno y a su amada España.

Terminada la audiencia — que duró veinte minutos — el personal de la embajada de España transmitió sus respetos al Pontífice, trasladándose luego con el embajador a cumplimentar al Cardenal Secretario de Estado, quien les acogió con gran afección.

M. Moyá

Profesora en partos. Calle San Miguel, 9, 1.º Hospedaje para parteras (Precios económicos).

Un buque del tipo 'Queen Elizabeth' torpedeado

Berlin. — El Alto mando del Ejército alemán, dicta el siguiente comunicado:

Un avión alemán ha torpedeado al Oeste de Escocia a un buque inglés de la clase del "Queen Elizabeth", de 30.500 toneladas.

Londres. — El Almirantazgo anuncia que un buque de su escuadra ha sido atacado por un submarino alemán sufriendo algunas averías. Tres de los tripulantes del aludido buque han perecido.

Londres. — La agencia "Reuter" al comentar el comunicado del Almirantazgo que da cuenta del torpedeamiento de un acorazado inglés hace destacar que dicho comunicado no da el nombre del acorazado ni el lugar donde se produjo el ataque.

Hace recordar también que Inglaterra posee once acorazados pertenecientes a las clases del "Royal Sovereign" y del "Queen Elizabeth".

Entre éstos, no se cuentan — añade la nota — los cruceros de batalla "Hood", "Repulse" y "Revenge" que tienen también el rango de buques capitales.

Londres. — La agencia "Reuter" informa que según sabe del Almirantazgo el acorazado a que se refiere el fiero comunicado de hoy es el mismo a que se refiere el comunicado del alto mando alemán que dice fue torpedeado por un submarino alemán.

La citada agencia añade que el buque de referencia no ha sido hundido sino que ha podido continuar viaje.

Para el intercambio comercial entre España y Bulgaria

Madrid. — Ha llegado a Madrid una delegación comercial búlgara que se ha puesto en contacto con nuestras autoridades para estudiar el intercambio comercial entre los dos países.

Preside la delegación S. E. el ministro plenipotenciario y Director del departamento de Asuntos Exteriores de Sofía y forman parte de dicha legación el Director de la Real Junta de Exportación de Sofía del ministerio de Industria y Comercio, el Jefe de la Asociación de la Banca Nacional búlgara, el Presidente de la Unión de Exportadores búlgaros y el presidente de la junta de exportación de ganados.

La citada legación búlgara ha visitado oficialmente el Ministerio de Asuntos Exteriores, el de Industria y Comercio y el Banco de España.

Prestación personal a favor del Estado

AVISO A LOS PATRONOS

En relación con lo que dispone el Art. 2.º del Reglamento de la Prestación Personal a favor del Estado, de 4 de Julio último, se recuerda a todos los patronos que están obligados a retener a partir del 1.º de Octubre próximo pasado de todos los pagos de haberes y gratificaciones fijas, parte correspondiente a los tres días de haber de este trimestre que integran dicha prestación personal, es decir un día por el mes de Octubre, otro por el de Noviembre y otro por el de Diciembre.

El objeto de facilitar el cálculo del importe de dicha retención, los casos de jornales pagaderos por día y semanas y decenas, se hace observar que habida cuenta de los días festivos dicha retención equivale al 4 por 100 de los pagos por tal concepto.

Debe entenderse que la retención es obligatoria para todos los casos ya se trate de personal permanente o eventual.

En los centros oficiales y dependencias del Estado las referidas retenciones vendrán obligados a efectuarlas los habilitados.

El ingreso de las cantidades retenidas habrá de efectuarse necesariamente antes del 31 de Enero en las oficinas del Instituto de Crédito para la Reconstrucción nacional, Carrera de San Jerónimo, 21, pral. izqda., de 9 a 13 y de 16 a 18, que facilitarán también los impresos necesarios para la realización de dichas retenciones. Los que no ingresen en el referido plazo incurrirán en las sanciones que establece el Estatuto de Recaudación.

El Danubio innavigable

Budapest. — Han quedado interrumpidas las comunicaciones por el Danubio, a consecuencia de las nevadas caídas últimamente. Algunos barcos que están en ruta para Alemania han tenido que resguardarse a puertos de invierno.

El hijo de Roosevelt herido grave en automóvil

Washington. — Franklin Roosevelt, hijo del presidente de los Estados Unidos y su esposa, han sido víctimas de un accidente de automóvil. Las heridas que sufren ambos parecen graves. El accidente ha sido provocado por haber patinado el coche, que era conducido por el propio hijo de Roosevelt.

Inglaterra y Francia en lucha con Alemania

DISCURSO DE CHAMBERLAIN

Londres. — Para el día 8 del próximo mes de Enero se anuncia un importante discurso político del primer ministro inglés Mr. Chamberlain.

LAS PERDIDAS DE LA ARMADA BRITANICA

Londres. — Según una nota del almirantazgo británico la marina británica ha perdido 134 unidades con un total de 64.759 toneladas; la neutral 78 con 258.209; la alemana 18, con 128.680; añadiendo la nota que se han perdido probables 180 mil toneladas más.

UNA PROTESTA ALEMANA

Berlin. — El gobierno del Reich ha elevado una protesta ante la Comisión ginebrina de los Mandatos contra Francia e Inglaterra por usar estas naciones para fines de guerra territorios cuyo Mandato les fué confiado; pero sobre los cuales no ejercen soberanía.

EL CIRCULO ALEMAN DE STAMBUL NO HA SIDO CLAUSURADO

Berlin. — Se desmiente oficialmente que el gobierno turco haya clausurado el círculo alemán de Stambul.

ES CONDECORADO EL AVIADOR INGLÉS MAS JOVEN

Londres. — Ayer fué condecorado con la medalla del Aire el aviador Ronald que es el aviador más joven de los condecorados hasta ahora en Inglaterra, pues tiene solamente 18 años de edad. Ronald se portó brillantemente en un combate aéreo contra aviones alemanes en la bahía de Heligoland.

NOTA DE LA AGENCIA HAVAS

Paris. — La Agencia Havas dice que persiste el mal tiempo. Continúan las obras de transformación de las fortificaciones permanentes de la línea Maginot para colocar el dispositi-

tivo defensivo en punto de partida ofensiva si el mando lo juzga oportuno.

NOTA DE LA AGENCIA D. N. B.

Berlin. — La Agencia D. N. B. registra actividad artillera y los vuelos de aparatos alemanes en el Mar del Norte, donde se nota la ausencia de buques ingleses de línea.

BUQUE DANES HUNDIDO

Copenhague. — El buque "Hans" ha chocado con una mina frente a las costas inglesas, hundiéndose inmediatamente. Perecieron ocho tripulantes y se salvaron dos.

ALARMA EN EL OESTE DE FRANCIA

Paris. — Ayer sonaron las sirenas de alarma en la región Oeste de Francia. La alarma duró tres cuartos de hora.

LOS HOLANESES PREPARADOS PARA LA DEFENSA DEL PAIS

La Haya. — En virtud de una disposición del Comandante en jefe de los ejércitos de tierra y mar todos los habitantes varones, comprendidos entre los 18 y los 59 años han de estar dispuestos a una posible requisición por parte de las autoridades militares para toda clase de obras y trabajos de interés para la defensa del país.

COMUNICADO DEL ALTO MANDO ALEMAN

Berlin. — "Salvo ligeros fuegos de artillería enemiga, la jornada de ayer fué de calma en todos los frentes".

COMUNICADO DEL CUARTEL GENERAL FRANCES

Paris. — "Nada importante que señalar".

EL RECORD DE LA CIRCULACION FIDUCIARIA INGLESA

Londres. — La circulación fiduciaria ha alcanzado la cifra record de 553 millones 475 mil libras esterlinas

La visita del Papa al Quirinal

LA PRENSA BELGA

Bruselas. — Toda la prensa de Bélgica hace resaltar la enorme importancia de la reciente visita de S. S. el Papa a los soberanos de Italia.

LA PRENSA JAPONESA

Tokio. — En el Japón aumenta la opinión de que la reciente visita del Papa al Quirinal es de primordial importancia ante los actuales acontecimientos europeos.

Un periódico de esta capital dice que la voz de Italia, ni neutral ni beligerante, está destinada a tener un eco decisivo para la paz europea.

LA PRENSA FRANCESA

Paris. — La prensa sigue comentando la visita de S. S. a los reyes de Italia.

"Le Petit Parisien" dice que la visita de S. S. a los soberanos de Italia, constituye un grandioso acontecimiento llamado a producir grandes frutos en la política europea.

Italia y la Iglesia —añade el citado periódico— reconciliados por el tratado de San Juan de Letrán, sumen parala defensa de la civilización oriental y cristiana.

"Le Jour", al comentar la alocución del Sumo Pontífice, escribe que Italia ha manifestado suficientemente su voluntad inquebrantable de defender la civilización oriental levantándose contra la barbarie bolchevique.

LAS FELICITACIONES DE AÑO NUEVO A SU SANTIDAD

Ciudad del Vaticano. — Ayer mañana han comenzado las audiencias al Cuerpo Diplomático para la presentación de felicitaciones de Año Nuevo a Su Santidad.

El Sumo Pontífice recibió ayer a los embajadores de España, Francia, Argentina, Brasil, Bélgica, Colombia, Perú, Rumania y Polonia.

TEATRO PRINCIPAL

GRAN COMPANIA DE COMEDIAS SELECTAS DE

MARIA FERNANDA LADRON DE GUEVARA

Director artistico

PEDRO LARRANAGA

Primer actor

ENRIQUE GUITART

HOY, SABADO

Tarde a las 6

Noche a las 9'45

La mola ley

Amores y Amorios

Mañana y lunes: 3 grandes funciones: a las 3, 6 y 9'45
MARTES: DESPEDIDA DE LA COMPANIA

Salón Mallorca - Juventud Antoniana

SABADO Y DOMINGO, DE 3 Y MEDIA A 9

COMPLEMENTOS CORTOS Y

LOS CONQUISTADORES

por Richard Dix y Ann Ardrie

Lunes día 1.º de Enero a las 3 y media

COMPLEMENTOS CORTOS Y

LOS CONQUISTADORES

a las 6'15

Los [Conquistadores y

El Tio Pepini

el sainete en un acto por la Sección Dramática de la JUVENTUD ANTONIANA

JOSE M.ª DEL VALLE

Del Hospital del Niño Jesús de Madrid

Jefe Provincial de Puericultura

(Por oposición)

Enfermedades de la Infancia

Sindicato, 195

Teléfono 2929

Bodega San Cayetano

(Bodegas Morell-Maristany)

Ofrece la mejor selección de vinos y coñacs de marca.

SAN CAYETANO n.º 24

HIPICA DE MALLORCA

Domingo 31 de Diciembre de 1939

A las 2 de la tarde

Grandes Carreras de Caballos